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تابع یک به یک

نام آزمون: یازدهم فصل 3 درس 2

تلفن پنج رقمی : 051-38117

riazi _ jazb : مهدي شاکریانتلگرام

قلم چی- 1399 به ازاي کدام مجموعۀ مقادیر  ، تابع  در فاصلۀ  یک به یک است؟  1af(x) = − − ax + 1x2[−2, 1]

(−4, 2)R− (−4, 2)(−2, 4)R− (−2, 4)

قلم چی- 1399

اگر  باشد، تابع  را با محدود کردن دامنه اش در کدام بازة زیر نمی توان به یک تابع یک به یک تبدیل کرد؟  2f(x) = 2|3 − x| − 1f

(−1, 4)(3, 10)(0, 3)(−4, 0)

قلم چی- 1399 اگر تابع  یک به یک باشد،  کدام است؟  3f = {(1, 5), (3, 7), (a + 2, 7), (2a, a + 3)}a
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قلم چی- 1399
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با حذف حداقل چند نقطه از نمودار تابع مقابل می توان آن را به یک تابع یک به یک تبدیل کرد؟  4
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قلم چی- 1399 کدام یک از توابع زیر یک به یک است؟  5
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قلم چی- 1399
اگر تابع  یک به یک باشد، حدود  کدام است؟  6f(x) = {2 − 1x2

3x + a
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تابع وارون

قلم چی- 1399 تابع  با دامنۀ  مفروض است. وارون تابع  کدام است؟  7f(x) = |2x − 3| + 1[−1, 1]f

(x) = − x + 2; = [−1, 1]f −1 1
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−1(x) = − x + 2; = [2, 6]f −1 1
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−1(x) = x + 1; = [−4, 0]f −1 1
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قلم چی- 1399
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نمودار تابع در شکل روبه رو رسم شده است، اگر تابع  باشد، حاصل  کدام است؟  8fg(x) = (f + )(x)f −1g(−1)
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قلم چی- 1399

اگر توابع  و  وارون پذیر باشند و داشته باشیم:   و  ، آنگاه مقدار  کدام است؟  9fgf(3x − 1) = 2g(x + 2) − 1(2) = 4g−1(3)f −1

45−11

قلم چی- 1399

اگر  و  باشد، مجموع اعضاي برد تابع   10

 کدام است؟

f = {(−2, 1), (−1, 0), (0, 2), (1, −2)}g = {(−1, 2), (0, −2), (1, 0), (2, −1)}

(
g−1

f −1
)−1

2−2−11

قلم چی- 1399 اگر  تابعی وارون پذیر باشد، برد تابع  کدام است؟  11f = {(2, 6), (1, −2), ( + a, 6), (a, 2)}a2f + f −1

{1, 4}{3, 8}{3, 4}{0, −1}

قلم چی- 1399

تابع خطی  مفروض است. اگر نمودار  محور  ها را در نقطه اي به طول  و نمودار  را در نقطه اي به طول  قطع کند، حاصل   12
کدام است؟

ffx2f −13(−3)f −1

−412−2

قلم چی- 1399 اگر  تابعی خطی و  باشد، مقدار  کدام است؟  13ff(x) = (x) + 4f −1f(4)
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قلم چی- 1399 نمودار تابع خطی  و وارون  از نقطۀ  عبور می کنند، تابع   محور  ها را در نقطه اي با کدام طول قطع می کند؟  14

صفر

ff(−2, 4)f −1x

−112

قلم چی- 1399 اگر تابع خطی  محور  ها را در نقطه اي به طول  قطع کند، ضابطۀ تابع وارون  کدام است؟  15f(x) = ax + 3x
3
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(x) = − x −f −1 1
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(x) = − x +f −1 1
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قلم چی- 1399
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y= f (x-1 (

 

اگر شکل مقابل نمودار   باشد، حاصل:  کدام است؟  16

صفر

y = f(x − 1)f(2) + (2)f −1

−1

15

قلم چی- 1399 ، اگر  باشد،  آنگاه   کدام است؟ در تابع خطی   17ff(2x + 1) = 4x − 7(11)f −1

8131510
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تابع  یک سهمی با طول رأس سهمی  است و براي این که تابع در فاصله  یک به یک باشد باید   1

پس داریم:

  

با توجه به نمودار تابع  متوجه می شویم این تابع در هر بازه اي که  (ریشه داخل قدرمطلق) درون آن (به غیر از ابتدا و انتهاي  2

بازه) باشد یک به یک نیست. بنابراین گزینۀ  جواب است.
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4  یک نقطه

 چهار نقطه که براي یک به یک بودن حداقل باید  نقطه حذف شوند.

  سه نقطه که براي یک به یک بودن حداقل باید  نقطه حذف شوند.

براي تبدیل شدن به تابع یک به یک، حداقل  نقطه باید حذف شوند.

» مربوط به یک تابع می دانیم تابعی یک به یک است که هر خط افقی (موازي محور  ها ) نمودار تابع را حداکثر در یک نقطه قطع کند. بنابراین نمودار گزینۀ «  5
یک به یک است.

ها نمودار را 6  با توجه به نمودار  به ازاي  به دست می آوریم.  براي یک به یک بودن تابع  باید هر خط موازي محور 

حداکثر در یک نقطه قطع کند، پس ضابطۀ دوم  باید به ازاي  زیرمجموعه اي از محدودة  به دست آید. پس: 
y

x
1_
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در نتیجه  داریم:

دامنۀ تابع معکوس  = برُد تابع 
 

ابتدا تابع  را به صورت یک تابع چند ضابطه اي می نویسیم:  8

 حال براي وارون تابع  داریم:

f(x) = − − ax + 1x2x = −
a

2
[−2, 1]− ∉ [−2, 1]

a

2

−2 < − < 1
a

2
4 > a > −2− →−−

×(−2)

→ a ∈ R − (−2, 4)

f(x) = 2|3 − x| − 1x = 3

(1)

{
(3, 7) ∈ f

(a + 2, 7) ∈ f
a + 2 = 3− →−−−−

fیک بھ یک
⇒ a = 1 ⇒ f = {(1, 5), (3, 7), (2, 4)}

← y = 1

← y = 23

← y = 32

5

x4

= 2 − 1y1 x2x ≥ 0≥ −1y1fx

= 3x + ay2x < 0(−∞ , −1]a ≤ −1

x ∈ [−1, 1] → 2x − 3 < 0 → f(x) = −2x + 3 + 1

→ f(x) = −2x + 4 , = [−1, 1] , = [2, 6]Df Rf

→ y = −2x + 4 → 2x = −y + 4 → x = − y + 2
1
2

− →−−−−−
عوض می شود

y,x جای
(x) = − x + 2f −1 1

2

( )f −1f
(x) = − x + 2 , = [2, 6]f −1 1

2
D

f −1

f

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

3x + 3 ; −2 ≤ x < −1

x + ; −1 ≤ x < 2
1
3

1
3
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دقت کنید که بازه هاي دامنۀ تابع  را از روي برد تابع  به دست آورده ایم. حال داریم:

  

 9

   

   

مطابق  فرض سؤال داریم:   10

 و  برابر است با: 

 در نتیجه: 

 پس:

 برد این تابع مجموعۀ  و مجموع اعضاي آن برابر  است.

تابع  باید یک به یک باشد، پس:  11

   

 با جایگذاري  ،  به صورت زیر درمی آید: 

 پس  برابر است با:

 حال  را تشکیل می دهیم: 

 

 در نتیجه داریم: 

 

تابع  از نقطۀ  می گذرد و نمودار  را در نقطه اي به طول  قطع می کند. از طرفی نمودارهاي  و  در نقطه اي روي خط  یکدیگر را قطع  12
می کنند، پس داریم:

  

 

ضابطۀ  را به صورت  در نظر می گیریم.  13

وارون تابع  را حساب می کنیم: 

   

 پس:

  

(x) =f −1
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
x − 1 ; −3 ≤ x < 0

1
3
3x − 1 ; 0 ≤ x < 1

f −1f

= ∩ = ∩Dg Df D
f −1 Df Rf = [−2, 2) ∩ [−3, 1) = [−2, 1)

g(−1) = f(−1) + (−1) = 0 + (− − 1) = −f −1 1
3

4
3

(2) = 4g−1 → g(4) = 2 , x + 2 = 4 ⇒ x = 2

f(5) = 2g(4) − 1−→−
x=2

→ f(5) = 2(2) − 1 → f(5) = 3 → (3) = 5f −1

{ f = {(−2, 1), (−1, 0), (0, 2), (1, −2)}

g = {(−1, 2), (0, 2), (1, 0), (2, −1)}

f −1g−1

{ = {(−2, 1), (0, −1), (1, −2), (2, 0)}f −1

= {(−2, 0), (−1, 2), (0, 1), (2, −1)}g−1

⇒ = {(−2, 0), (0, −1)}
g−1

f −1

⇒ ( = {(−1, 0), (0, −2)}
g−1

f −1
)−1

{0, −2}−2

f

}
(2, 6) ∈ f

( + aa, 6) ∈ fa2 + a = 2− →−−−−−−−−−−
.چون تابع یک بھ یک است

a2 ⇒ + a − 2 = 0a2 ⇒ {
a = 1 (تابع یک بھ یک نمی شود.)
a = −2 ق ق

a = −2f

f = {(2, 6), (1, −2), (−2, 2)}

f −1= {(6, 2), (−2, 1), (2, −2)}f −1

f + f −1

= ∩ = {−2, 2}D
f+f −1 Df D

f −1

f + = {(−2, 2 + 1), (2, 6 + (−2))} = {(−2, 3), (2, 4)f −1 ⇒ = {3, برد{4

f(2, 0)f −13f −1fy = x

{
(0, 2) ∈ f −1

(3, 3) ∈ f −1
⇒ (x) = x + 2f −1 3 − 2

3 − 0

⇒ (x) = x + 2f −1 1
3

⇒ (−3) = −1 + 2 = 1f −1

ff(x) = ax + b

f

y = ax + b ⇒ x =
y − b

a
y =− →−−−−

y,x

عوض کردن x − b

a
⇒ (x) = x −f −1 1

a

b

a

f(x) = (x) + 4f −1 ⇒ ax + b = x − + 4
1
a

b

a
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 اگر  باشد، معادلۀ دوم جواب ندارد پس باید  برابر با  باشد: 

  

 ضابطۀ  به شکل  درآمد و داریم: 

 14

 

  چون تابع  خطی است، پس وارون  هم تابع خطی به صورت  است و داریم:

  

  

نقطه اي به طول  روي محور  ها نقطۀ  است، بنابراین:  15

   

 در نتیجه داریم: 

 

   

ابتدا به کمک انتقال تابع  به اندازة یک واحد در راستاي افقی به سمت چپ، نمودار  را رسم می کنیم:  16
 واضح است که:

  

x

y

2
2

-1

y= f (x (

  

توابع خطی به فرم  می باشند، پس داریم:  17

 

 

 

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

a = → a = ±1
1
a

b = + 4
b

a

a = −1a1

b = + 4
−b

a
b = −b + 4−→−

a=1
→ b = 2

ff(x) = x + 2

f(4) = 4 + 2 = 6

(−2, 4) ∈ f →
(4, −2) ∈ f −1

(−2, 4) ∈ f −1

f( )ff −1(x) = ax + bf −1

(4) = −2 → 4a + b = −2f −1

(−2) = 4 → −2a + b = 4f −1
→ { 4a + b = −2

2a − b = −4
– ––––––––––––––

6a = −6 → a = −1 , b = 2

→ (x) = −x + 2f −1 0 = −x + 2− →−−−−−−−−
y=0

xھا تقاطع با محور
→ x = 2

3
4

x( , 0)
3
4

0 = a × + 3
3
4

⇒ a = −3
3
4

⇒ a = −4

⇒ (x) = − x +f −1 1
4

3
4

⇒ f(x) = y = −4x + 3 ⇒ −4x = y − 3 ⇒ x =
y − 3

−4
y =− →−−−−−−−−−−

y xو عوض کردن جای x − 3
−4

y = f(x − 1)y = f(x)

f(2) = 0

f(−1) = 2 ⇒ (2) = −1f −1

⇒ f(2) + (2) = 0 + (−1) = −1f −1

f(x) = ax + b

f(2x + 1) = 4x − 7 ⇒ a(2x + 1) + b = 4x − 7

⇒ 2ax + a + b = 4x − 7 ⇒ {
2a = 4 ⇒ a = 2

a + b = −7 b = −9−→−
a=2

f(x) = 2x − 9 ⇒ (11) = k ⇒ f(k) = 11f −1 ⇒ 2k − 9 = 11 ⇒ k = 10 ⇒ (11) = 10f −1
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